

## ■热门对照组

同成分同两次阳性  
冬奥女将  
禁赛六年

由于成为辛纳禁赛风波的热门对照组,现年23岁、参加过北京冬奥会的西班牙花样滑冰女选手劳拉·巴尔克罗,她于近期迎来了其职业生涯受关注度最高的时刻。同样的违禁成分,同样是两次检出阳性,同样的理由陈述,同样被世界反兴奋剂机构(WADA)进一步追究,巴尔克罗收到的罚单却是禁赛六年。

在巴尔克罗和辛纳就为何被检出阳性的理由陈述中,坑了他们的不仅是同一种违禁成分(Closetebol,一种合成代谢类固醇),而且还是同一种在意大利常见的非处方类医用喷雾剂Trofodermin(常用于治疗皮肤小外伤)。同样是在两人所从事项目的国际单项体育机构已开出罚单的情况下,世界反兴奋剂机构发起进一步追究,结果,辛纳受到的处罚从临时禁赛六天小小加码到禁赛三个月,但巴尔克罗却是从禁赛一年被“改判”为禁赛六年。

原本,巴尔克罗和辛纳是于各自项目接受处罚,但在世界反兴奋剂机构介入后,他俩“同人不同命”形成巨大落差,这才成了热门对照组。对此,世界反兴奋剂机构给出回应,“他们的根本区别在于,从证据来看,巴尔克罗女士对(违禁)物质是怎么进入到她身体里的说法并不令人信服……相比之下,在辛纳案中,证据清楚地证实了之前裁决中运动员的解释。”

相较于辛纳,喊冤的巴尔克罗没能锁定到底是身边的哪一位拖累了自己(即究竟是谁使用了Trofodermin喷雾剂),不像辛纳直接点名问题出在手指受伤后使用了喷雾剂的理疗师身上,更没法提供购买喷雾剂时的收据,这是她解释中的硬伤。

世界反兴奋剂机构、国际滑冰联盟(ISU,负责花样滑冰项目的国际单项体育联合会)和巴尔克罗本人,尽管他们已就禁赛六年签署接受协议,但在这位参加过北京冬奥会的花滑女将看来,她接受“不公平规则”只是为了让自己的生活得以重启。“这是一个不成比例的处罚,它意味着我的职业生涯结束了。我不知道发生了什么,但必须去承担后果,去接受现行的规定。”

在看到巴尔克罗及西班牙媒体于各平台上的喊冤式发声后,世界反兴奋剂机构表示,如果当事人不认同处罚结果,本可以不签署协议,这样就能向国际体育仲裁法庭(CAS)申诉。



西班牙选手劳拉·巴尔克罗(左)



## 禁赛仅三月

## “辛纳案”处罚结果引起质疑

在原本今年4月的国际体育仲裁法庭(CAS)听证会前,世界反兴奋剂机构(WADA)与辛纳达成协议,在流程上为事件提前画上句号,辛纳被禁赛三个月,禁赛期从2月9日持续到5月4日。但是,对抱着大大质疑的球员和路人们来说,这事儿可还没完。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## 三个月到底怎么定的

在世界反兴奋剂机构(WADA)盯上辛纳并将案件上诉至国际体育仲裁法庭(CAS)后,原本来自不少方面的信息都显示,这位现今男子网坛世界第一可能被追加一到两年的禁赛期。那么,这张罚单最终又是怎么变成了禁赛三个月呢?现在记者就从官方资料和回应中,来为大家梳理一下。

国际网球诚信机构(ITIA)管理着网球项目的反兴奋剂计划(TADP),根据该计划的规定,如果运动员故意使用违禁成分被检出,会被禁赛四年;如果属于非故意使用,则处罚会被降至两年。但网球反兴奋剂计划中还有一条“10.5条款”,假如当事运动员“无过错或疏忽”,就能进一步缩短禁赛时长,或将其降至零禁赛。

此前,国际网球诚信机构并没有

对辛纳进行实质性禁赛(仅象征性地共临时禁赛六天),就是接受了后者的解释,认为他在事件中“无过错或疏忽”。在禁药问题上比国际网球诚信机构等级更高的世界反兴奋剂机构,它虽在去年9月宣布介入,将案件上诉至国际体育仲裁法庭(原本听证会定于今年4月举行),但结果也于本月和辛纳达成协议,辛纳领着禁赛三个月的罚单为事件画上句号。

之所以将禁赛期定为三个月,这里面也有“算法”。世界反兴奋剂机构认可辛纳并未故意使用违禁成分,阳性结果是因辅助人员的疏忽而造成,且辛纳的运动能力没有从中受益,但球员对其辅助人员的过失也负有一定责任,所以禁赛三个月被认定是一个“比较合适的处罚”。

## 谁导演了“翻车”

文/章丽倩

罚单开好了,照传统流程就该尘埃落定了,但这事儿真的完了吗?没完。药检阳性后,辛纳“无痛”禁赛三个月,斯瓦泰克更仅被临时禁赛一个月,从ATP到WTA,这场争议风波已向整个职业网坛发起“扫射”。在对事不对人的清醒贯彻下,“这套反兴奋剂体系尚能能否”成了被拷问的对象。

辛纳案中,其团队递交自证证据后最快的禁赛解封响应时间是当天即成,这是所有球员都能享受到的待遇吗?选手被检出阳性后,什么情况下可秘而不宣,什么情况下又该尽快公开说明,把控尺度何在?世界上没有绝对的公平公正,但假如某些或官方或独立的机构连表面上的端水都如此不尽心,那就别怪身处圈内的球员和身处圈外的球迷们要揭竿而起了。效率不统一,流程不透明,这一沉痾在本次事件中暴露无遗。

曾因服用污染肉类而被禁赛19个月的原英国女双排名第一的塔拉·摩尔,为了自证清白,她已经支出了25万美元的法律费用。此前从未以效率闻名的国际网球诚信机构(ITIA),怎么在辛纳案中就能飘出“当日申诉当日解决”的速度呢?这是摩尔跟很多被禁药自证流程困扰过的球员的共同疑问。

辛纳的教练达伦·卡希尔曾透露,虽然他不清楚辛纳在这件事上的司法支出是多少,但他觉得更专业精英的工作人员确实有助于证据资料的收集。于是问题来了,想要得到公平对待但又囊中不够充裕的球员,当他们遇上相关困扰时又该怎么谋求生存呢?

在以赛场成绩成为职业网坛的“历史最伟大”后,德约科维奇还在致力于干些别的实事。由其发起的职业网球运动员协会(PTPA)正计划推出一个新计划,就是旨在帮助面临兴奋剂等指控的球员获得无偿的法律援助。对总想强化机构影响力的ATP、WTA和国际网球诚信机构来说,这会成一股倒逼改革的力量吗?

## 事件时间线

2024年3月

在2024年ATP1000印第安维尔斯赛的一份赛内采样中,辛纳被检出合成代谢类固醇Closetebol阳性。八天后,在赛外采集的另一份样本中也检测出同物质阳性。

2024年4月

因检出阳性,辛纳在2024年4月4日至4月5日、4月17日至4月20日被两次短暂临时禁赛。

2024年8月

国际网球诚信机构(ITIA)公布调查结果,公众第一次知晓此事。辛纳给出的解释是,自己当时的理疗师手指被划伤,用了在意大利常见的非处方类Trofodermin喷雾剂治疗,其后就给自己按摩,违禁成分从皮肤渗入,并给出人证和物证(如喷雾剂购买收据)。国际网球诚信机构认可了辛纳的解释,未追加禁赛处罚,仅取消其ATP1000印第安维尔斯赛上的积分和奖金。

2024年9月

世界反兴奋剂机构(WADA)就辛纳案向国际体育仲裁法庭(CAS)提起上诉。

2025年2月

在原本今年4月的国际体育仲裁法庭(CAS)听证会前,世界反兴奋剂机构(WADA)与辛纳达成协议,为事件提前画上句号,辛纳被禁赛三个月,禁赛期从2月9日持续到5月4日。

“我在更衣室里和几名球员谈过,不仅是在过去几天,而且在之前的几个月里都是这样。大多数球员对这个处理方式都谈不上满意,认为不够公平,存在袒护。如果你是顶级球员,又能找到顶级的律师,最终处理结果就有可能被影响。”

——德约科维奇

“无痛”禁赛太过微妙  
法网前甚至还能热身

世界反兴奋剂机构(WADA)认为对辛纳禁赛三个月是“比较合适的处罚”,但普罗大众中的相当部分,甚至也包括好些职业球员,大家对这一处罚却抱有大大的质疑。

辛纳5月4日解禁,这意味着禁赛期不会对他的四大满贯参赛计划造成影响,他不仅赶得上今年的第二项大满贯赛法网,就连法网前最重要的热身赛事ATP1000罗马大师赛都来得及参加。今年罗马大师赛将于5月7日至18日举行,作为意大利有史以来成就最高的网球运动员,辛纳每年惯例都会参加该站赛事。尽管此次禁药风波耗时延长,热度已经跨年,但最终加诸辛纳身上的客观影响却堪称“无痛”。

对比同样非故意摄入违禁成分的原女子网坛世界第一哈勒普(最初被罚禁赛四年,后缩短至九个月),辛纳的此番待遇是要“翻天”了吗?

近日,不少职业球员都在就此发声,其中最被大家聚焦的对象自然就

是德约科维奇。“我在更衣室里和几名球员谈过,不仅是在过去几天,而且在之前的几个月里都是这样。大多数球员对这个处理方式都谈不上满意,认为不够公平,存在袒护。如果你是顶级球员,又能找到顶级的律师,最终处理结果就有可能被影响。”德约科维奇指出了一些球员在涉及禁药事件后的自证难度。“我们看到了西娅娜·哈勒普和塔拉·摩尔以及其他可能不太知名的球员的案列,他们多年来一直难以解决案件,或者被长期禁赛。我认为现在确实是时候采取行动并解决这个问题了,因为非常明显,现有的结构无法正常运转。”

比德约科维奇说话更直接的还大有人在。三届大满贯得主瓦林卡说:“我再也不相信干净的运动了。”克耶高斯则认为如今情形“对网坛来说是个悲伤的日子”,“辛纳没有失去冠军,也没有损失奖金,他的团队尽全力换来了三个月的禁赛。有罪还是无罪?网坛中不存在公平。”